

# 中央部门如何 过紧日子

中青报 中青网记者 张均斌

3月25日，随着财政部率先公布2021年部门预算，今年中央部门预算公开的序幕正式拉开。据统计，当日共有102家中央部门集中晒预算，这是中央部门连续第12年晒出自家账本。

财政部有关负责人介绍，与2020年相比，2021年的中央部门账本首要的特点就是压减支出、过紧日子。

2021年中央部门公开的部门预算包

括部门收支总表、部门收入总表、一般公共预算支出表等9张报表，除涉密信息外，一般公共预算支出公开到支出功能分类项级科目，其中的基本支出公开到部门预算支出经济分类款级科目。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示，这有利于全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

综合9张报表来看，落实过紧日子要求已经连续两年出现在部门预算报告中。今年的政府工作报告明确，各级政府

都要节约为民、坚持过紧日子，确保基本民生支出只增不减，助力市场主体青山常在、生机盎然。从中央本级支出看，2021年，中央本级支出连续第二年负增长，安排35015亿元，下降0.2%。

各中央部门预算需要在下降0.2%上下功夫。比如，工业和信息化部今年一般公共预算支出比去年执行数减少713459.91万元，降低29.76%；交通运输部今年财政拨款支出预算数较去年执行数减少326859.28万元，下降22.25%。

(下转5版)

# 中国青年报

2021年3月26日 星期五  
农历辛丑年二月十四

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报出版

第16786期 今日8版  
更多精彩内容详见客户端



## 习近平在福建考察时强调

# 在服务 and 融入新发展格局上展现更大作为 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章



3月22日至25日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是22日下午，习近平在南平武夷山市星村镇燕子窠生态茶园，同科技特派员、茶农亲切交流，了解当地茶产业发展情况。



3月22日至25日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是24日下午，习近平在福州三坊七巷历史文化街区考察时，向游客和市民招手致意。

新华社福州3月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在福建考察时强调，要落实党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，深化供给侧结构性改革，扩大改革开放，推动科技创新，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，在加快建设现代化经济体系上取得更大进步，在服务 and 融入新发展格局上展现更大作为，在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐，在创造高品质生活上实现更大突破，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章。

仲春时节，八闽大地一派勃勃生机。3月22日至25日，习近平在福建省委书记尹力、省长王宁陪同下，先后来到南平、三明、福州等地，深入国家公园、生态茶园、文物保护单位、医院、农村、企业、学校等，就贯彻党的十九届五中全会精神、推动十四五开好局起好步、统筹推进常态化疫情防控和经济社会

会发展等进行调研。

武夷山国家公园是首批国家公园体制试点之一。22日下午，习近平来到公园智慧管理中心，察看智慧管理平台运行情况。该中心综合运用智能化技术，实现了对公园天地空全方位、全天候监测管理，提升了生态保护能力。习近平对生态文明建设高度重视，在福建工作期间就推动了长汀水土流失治理、木兰溪防洪工程等重大生态保护工程，并于2000年推动福建率先在全国探索生态省建设。经过长期努力，福建生态文明建设取得了积极成效。习近平指出，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，目的就是按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念，保持自然生态系统的原真性和完整性，保护生物多样性，要坚持生态保护第一，统筹保护和发展的原则，有序推进生态移民，适度发展生态旅游，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

武夷山是乌龙茶、红茶的发源地。习近平来到星村镇燕子窠

生态茶园，察看春茶长势，了解当地茶产业发展情况。习近平强调，要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章，坚持绿色发展方向，强化品牌意识，优化营销流通环境，打牢乡村振兴的产业基础。要深入推进科技特派员制度，让广大科技特派员把论文写在田野大地上。

离开茶园，习近平乘竹筏沿九曲溪察看生态环境保护情况和自然景观。在九曲溪畔的朱熹园，习近平详细了解朱熹生平及理学研究等情况。他指出，要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力。要坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。

近年来，三明医改以药品耗材治理改革为突破口，坚持医药、医保、医疗改革联动，为全国医改探索了宝贵经验。2016年2月，习近平主持中央全面深化改革领导小组会议，听取了三

明医改情况汇报，要求总结推广改革经验。23日上午，习近平来到三明市沙县总医院，在住院楼一层大厅听取医改情况介绍，向医护人员、患者了解医改惠民情况。习近平强调，人民健康是社会主义现代化建设的重要标志。三明医改体现了人民至上、敢为人先，其经验值得各地因地制宜借鉴。要继续深化医药卫生体制改革，均衡布局优质医疗资源，改善基层基础设施条件，为人民健康提供可靠保障。

福建发扬习近平在宁德工作时提出的弱鸟先飞、滴水穿石精神，下大力气抓摆脱贫困。经过30多年努力，福建全省同全国一道，彻底消除了绝对贫困。23日下午，习近平来到革命老区村沙县夏茂镇雍村，在小吃摊边、特产店里、村民家门前，同乡亲们亲切交谈，详细了解沙县小吃发展现状和前景。习近平指出，沙县人走南闯北，把沙县小吃打造成了富民特色产业。乡村振兴因地制宜选择富民产业是关键。

(下转2版)



中青报 中青网记者 李桂杰

找到自己的人生主线并积极呼应 雷锋精神带给年轻人新启示

非常高兴能够参与团郑州市委的青春寻访学习活动，这次活动寓学于乐，通过沉浸式体验，让我对党的历史有了更深的理解。今后我会进一步加强党史学习，也会积极带动身边的朋友学习。

近日，在参加团郑州市委组织的和郑州团一起学党史、参与式互动式学习教育时，大学生刘轩志意犹未尽地说。

刘轩志之所以意犹未尽，不仅因为活动举办地是他心仪已久的青春寻访活动打卡点——郑州市电影小镇，而且因为这种青春寻访实地打卡的学习方式新颖，设计的内容丰富多彩，让人沉浸其中。

这次学习教育以党史学习为核心内容，以答题闯关挑战赛为主要形式，团干部、青年、小学生等群体的20名代表参与其中，并组成“明理增信 崇德力行”4个小组。4个小组在答题比拼中学习党史知识；在诵读毛泽东诗词中回顾光辉历史，感悟长征精神；在郑州火车站场景中重温二七大罢工历史，学习二七精神；在观看电视剧《觉醒年代》精彩片段中感受激荡的年代，砥砺初心使命；在党史小故事和心得体会的分享中坚定信念。

充分利用好青春（红领巾）寻访打卡线路开展学习教育，是河南各级团组织正在深入开展的学党史、强信念、跟党走学习教育的创新之举。

## 追寻红色记忆 开启出彩之旅

# 青春寻访 成河南共青团实践育人新IP

团河南省委以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史为实践逻辑主线，围绕红色基因、制度自信、文化传承、生态保护等内容，精心设计推出首批青春（红领巾）寻访省级体验打卡示范线路，并将其融入团省委党史学习教育“十个一”工作安排，打造具有河南特色、共青团标识的实践育人新IP，引导青少年走进社会的移动大课堂，在学习体验中开阔视野、向上向善，为奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章贡献青春智慧和力量。

(下转2版)

## 公司员工遭高管烟头烫脸 事件引关注

# 谁来保护我免受职场欺凌

中青报 中青网记者 孙海华

近日，一则公司员工遭高管烟头烫脸的新闻持续发酵，并引发公众对于职场欺凌现象的关注。

陕西西安某公司员工刘某通过网络讨说法，称自己被所在公司高管故意用烟头烫脸。

据刘某反映：今年2月5日晚，公司组织员工聚餐过程中，公司陕西项目组负责人高某亭多次对自己进行言语挑衅：我从小就喜欢杀个鸡，宰个羊，一定要出血，让它意识到疼。公司业绩整体不好的时候，我就要收拾刘某这种不听话的人，并两次将燃烧的烟头按在自己脸上，还问疼不疼。这样你才能长点记性！

这是对刘某的故意伤害和侮辱，公司10多名同事目睹了此事。深感屈辱的刘某当即报警。当晚，医院出具的诊断病历显示：刘某右侧面颊可见两处不规则烫伤区。

事后，高某亭称自己酒后过激，多次希望沟通化解，其公司也对高某亭作出责令公开检讨、向刘某道歉及扣发3个月薪金的处理决定。然而，刘某认为，如果自己在工作中存在失误或过错，公司可依规处理，这样的暴力行径自己无论如何不能接受。

事件曝光后引发网友热议：工作重要，还是尊严重要？这种行为已涉嫌违法，应该受到严惩。

网友的持续发声推动了事件进展：3月23日，涉事公司宣布免去高某亭所有职务。公安部门于24日通

报：因涉嫌故意伤害罪，高某亭被依法刑事拘留。

遭到领导孤立排斥、公然侮辱、忽视指责，被要求陪酒、陪舞，被扇耳光……近年来，越来越多的职场欺凌事件被曝光。在我国现行法律中，有没有约束职场欺凌的相关条款？通过哪些渠道可以进行有效维权？西北政法大学教授、博士生导师褚宸舸就此发表了看法。

褚宸舸介绍，欺凌一词的本义是以大欺小、以强凌弱。我国法律规范

层面的欺凌概念，只在最近修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法中出现过，主要针对校园欺凌行为。如果套用校园欺凌定义，所谓的职场欺凌，就是发生在工作场所的、长期或多次的欺凌行为。

褚宸舸说，需要注意的是，虽然在我国法律层面尚无专门的职场欺凌概念，但职场欺凌行为的结果，按照行为方式和产生的危害，是可能构成侵害并承担民事、行政或刑事责任的。

(下转2版)

